

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y claraciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

Sábado 29 de Julio de 1899

EPOCA 2ª

Año XV—Núm. 4318

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1.250 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4.500

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

HA TOMADO

posesión del cargo de Notario de esta ciudad, D. ISIDORO ALONSO MONTERO, que lo era de Alba de Tormes, ofreciendo sus servicios en su despacho, calle del Doctor Riesco, número 32, (ó sea en el que ocupó don Manuel Fernández Díez.)

15-2

LA PREVISIÓN PATERNAL

Sociedad cooperativa de seguros sobre la vida de niños y jóvenes. Cuota mensual, desde 1 á 100 pts.—Edad, desde un día á veinte años.

La duración del contrato es de cinco años, á cuyo término, el asegurado, cobra su capital y los beneficios. Dirección: calle del Carmen, núm. 25, principal, Madrid. Delegado en esta provincia: don Julián de la Rúa Hernández Bueno, calle de San Justo, núm. 11.

15-6

RICARDO NIÑO

QUIRURJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 46 principal

FONDA DEL COMERCIO

EN

BAÑOS DE MONTEMAYOR

Este acreditado establecimiento de don Fabián Hernández Rincón, ha sido objeto últimamente de importantes mejoras, que le permite ofrecer confortable hospedaje, y harán que sea preferido por los bañistas en la presente temporada.

Coches á todos los trenes.

La Reserva Mútua

Mutual Reserve Fund Life Association

Asociación de seguros mútuos sobre la vida á una mitad de prima. El importe de las primas que cobra esta Asociación en España, las deja depositadas en el Credit Lyonnais, de Madrid, y en la caja general de Depósitos, para garantía de los asegurados españoles.

Dirección para España y Portugal: Puerta del Sol, núm. 9, pral., Madrid.

Agente general en Salamanca: D. Germán García Pimentel, Plaza de la Verdura, núm. 4.

30-21

SE ARRIENDA O SE VENDE

el molino á vapor de Valdunciel, con tintero tahona. Para tratar, en el mismo molino.

8-1

BERNARDO CACHORRO

LONJA, NUM. 5

Planta baja y principal.

Variedad y economía.

Zapatos brodequies y botas lona blanca y color, precios baratísimos; para caballeros, señora y niños.

Sombreros paja parisien para caballero y niños á 1'50 pesetas.

Imenso surtido en baules mundos y maletas de viaje, á precios de fábrica.

SE VENDE

magnífica bicicleta americana, casi nueva y muy barata. Pozo Amarillo, núm. 9 darán razón.

30-2

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

IMPRESIONES DE BARCELONA

En todas partes se conoce ya el acto brutal del grupo separatista catalán, y en contra de lo dicho por el Gobierno, hay que confesar que, en el teatro el Tivoli, se gritó muera España y viva Cataluña libre ó Cataluña francesa, y se gritó desde todos los lados del teatro, ahogándose las notas de la orquesta que, á ruego del almirante francés, ejecutaba la Marcha Real. Desde que Silvela formó ministerio se presentan descarnadamente, en toda su desnudez, las ideas separatistas que antes se cubrían con el ropaje del regionalismo, descentralización ú otras denominaciones administrativas. Los desastres militares y políticos han aumentado el grupo de descontentos que, llevados de su odio á todo lo existente, se dejan seducir con facilidad por los propagandistas de esas ideas atentatorias á la integridad nacional, gente la más ilustrada de esta región y la más ambiciosa, que con bella frase y la autoridad de su ilustración, llama á los catalanes á la independencia, alegando derechos ilusorios, prometiéndoles recobrar sus mutilados fueros, aumentar su riqueza y revivir el idioma catalán, que lentamente va desapareciendo.

Alientan estas ideas separatistas personas de la alta banca de aquí y literatos acreditados; los que más vociferan son jóvenes recién salidos de las aulas, para quienes tiene halagos de sirena todo lo nuevo y extraño, que se llaman modernistas y se dejan largo el cabello, que en forma de melena rodea sus rostros, completamente afeitados, dando á su semblante un aire de mujeres entristecidas ó de jóvenes beatas.

Pero este movimiento en favor del pasado, llega tarde. La vida nacional, el temperamento castellano se ha infiltrado en la naturaleza catalana. Aparte de algunos literatos, nadie sabe escribir el catalán. El teatro de Romea, donde se representa en catalán, lleva una vida lánguida, sin más público que payeses que vienen temporadas á Barcelona, y sin autores que escriban obras pasaderas. Los periódicos catalánistas se sostienen por el apoyo de amigos ó sectarios, sin que llegue su acción á la clase popular. Hoy, gran parte de la riqueza de este país, está en manos de extraños á Cataluña, y el ensanche, donde se han edificado las suntuosas viviendas que embellecen la ciudad, está poblado de gente que ha regresado de América buscando el cielo de la patria para disfrutar los ahorros del trabajo. Hasta el elemento flamenco, el chulo de Madrid, se ha posesionado de este pueblo, que llena todos los días la plaza de toros, discute las largas y oye con entusiasmo los diálogos de López Silva, sintiendo esa

pasión popular de que se alimenta el género chico de nuestros teatros.

Hace años, el almirante Fournier hubiera salido de Barcelona sin conocer las costumbres españolas; hoy, en los agasajos tributados á su alta gerarquía, ha brillado el carácter nacional y la lengua de Cervantes, rica en imágenes, ha saludado en nombre de España á la nación generosa y trabajadora.

Desde que la escuadra francesa surcó nuestras aguas y el castillo de Montjuich saludó su bandera, hasta esta tarde que levó anclas rasgando el Mediterráneo y salpicando de espuma sus cascos de acero, no han cesado los festejos con que Barcelona ha manifestado su cariño á la nación republicana, á la nación que con actividad y patriotismo se ha repuesto de pasados quebrantos y hoy es libre y fuerte.

No hace muchos años que la palabra república era el coco de la infancia. Antes, el clero de todos los países representaba á los republicanos como enemigos del orden y de la justicia, como cuadrilla de ladrones que infunden el terror con el fusil y el puñal. Hoy solo el clero español, en su mayoría, tiene en sus labios anatemas para la república, afrentas para la libertad, injurias para el liberal. Y el sacerdote católico es el dueño de nuestra alma; el que en el bautismo nos asocia á la Iglesia y en la muerte acompaña nuestro cadáver sepultándolo bajo la losa y la cruz; el que abre las puertas de la gloria mientras las campanas doblan de dolor. Es el que legisla el cariño, prescribe los alimentos, educa la juventud, marca los días de trabajo, tiene santos para todas las enfermedades. Es el que eleva oraciones á Dios para que el labrador vea fructíferos los campos, el que absuelve ó excomulga, es el que acompaña todos los momentos de nuestra vida. Así que, mientras el clero español no se compenetre de su misión, mientras no acate las ideas de expansión y amor que vienen de Roma de los labios del venerable anciano, en España se seguirá creyendo que la República es algo maldito que ofende á Dios y ataca la justicia, y tendremos siempre el fantasma del carlismo, representante del pasado, del pasado brutal que ahoga el pensamiento y entorpece el progreso.

También Mr. Fournier ha correspondido á nuestras pruebas de cariño con un baile en el «Brennus», acorazado insignia, en el que acreditó la distinción y delicadeza con que Francia sabe arreglar estas fiestas. La popa del barco parecía un jardín flotando en el Mediterráneo y recordaba aquellas galerías orientales en que se paseaba Cleopatra, rodeada de armoniosos sonidos arrancados á las liras y á las flautas y acompañados de cantos de amor.

Algún día ese barco que ha ofrecido horas deliciosas á la juventud, vomitará metralla por sus cañones. ¡Quiera el cielo que sea para sostener la libertad y la justicia!

J. PONSÁ GIL.

Barcelona 24 de Julio de 1899.

PÁGINA AGRÍCOLA

VINOS ARTIFICIALES

Es indudable que una de las más seguras fuentes de riqueza para España, la constituye el gran producto que proporciona el cultivo de la vid. Aun cuando se ha dicho que los viñedos franceses é italianos nos harían ruda competencia cerrándonos muchos mercados, lo cierto es, que tal competencia resulta poco menos que imposible para aquellos que intenten hacerlo, porque los vinos españoles, por su graduación alta y por su riqueza en materias colorantes, son necesarios de todo punto á los vinicultores que producen determinadas clases de vinos que tienen por base un *coupage* más ó menos complicado. Ni las viñas de Italia, ni mucho menos las francesas, pueden dar caldos parecidos á los nuestros, y como los vinos franceses de precio están arreglados y mejorados con nuestros vinos, de ahí que no pueden prescindir los vinicultores de la nación vecina de los que aquí se cosechan.

No es, pues, ahí donde existe un peligro serio para la producción española.

Las noticias que llegan de los mercados de Londres, señalan uno en el que debe de fijarse la atención, á fin de procurar que cuanto antes deje de amenazarnos.

Se trata de que la fabricación de vino de pasas de Corinto ha adquirido en Inglaterra un tremendo desarrollo. Como puede comprenderse, los vinos así fabricados pueden expenderse á un precio mucho más barato que los que desde España se envían.

Y menos mal si los comerciantes que se dedican á esta clase de negocio, son bastante honrados para expresar la procedencia del vino que expenden, por que en tal caso, á pesar de la diferencia de precio, no causaría la venta de esos vinos mucho daño á los nuestros. Mas si los venden sin dar explicación de su origen, no solamente se perjudica la venta de los vinos españoles, sino que además se les desprestigia, si como tales se vende un líquido que no procede directamente de zumo de las uvas.

Otra particularidad hay que señalar: que en tanto que las pasas y los higos secos de España satisfacen á su entrada en Inglaterra 7 chelines por quintal, á pretexto de que la gran riqueza sacarina que encierran los hace aptos para la fabricación de vinos compuestos, las pasas de Corinto, que son las que emplean los industriales ingleses para fabricar ese nuevo vino, pagan solamente dos chelines de derechos de aduanas. Esto causa también grave perjuicio á la exportación de pasas españolas.

A todo esto, hay que añadir la gran fabricación de vinos artificiales que va extendiéndose por la isla de Cuba, con grave perjuicio del comercio vitícola y de la salud pública.

Es de urgencia que en el ministerio de Estado se tomen medidas para

evitar los daños que esa concurrencia puede producir á nuestros viticultores. Si se entabla la oportuna reclamación, es seguro que será atendida, porque también los comerciantes de vinos de Londres y los de las grandes ciudades inglesas se quejan de los perjuicios que les ocasiona la expendición de esos vinos de pasas. Las Cámaras de Comercio deben fijarse también en el abuso que señalamos para poder lograr evitarlo cuanto antes mejor.

Remitido

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Mucho agradecería á usted hiciera constar en su ilustrado diario, que por mi parte no he tenido intervención directa ni indirecta en la hoja circular que ha dirigido á todos los diputados á Cortes de la Nación con fecha 14 de los corrientes, don Antonio Cervera y Royo, profesor de las Normales de Valencia, en cuya hoja se trata de supuestos abusos cometidos por el excelentísimo señor ministro de Fomento en el planteamiento del Decreto del señor Gamazo.

Dando las gracias anticipadas queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m. l.

El Director de la Normal de Maestros de Valencia,

F. Sánchez y Sánchez.

Salamanca 27 Julio 1899.

CARTA DE MADRID

Julio 28.

Sesión del Congreso

Se presentan varios créditos de Guerra y Marina.

El señor Suárez Inclán los combate brevemente censurando los despilfarros y ex citando al señor Villaverde á remediarlos.

Afirma que los capitanes de los puertos de Barcelona, Bilbao y otros, cobran doble sueldo que Silvela.

Le contesta el ministro de Hacienda justificando los créditos.

Rectifican ambos.

El señor Bergamín hace algunas observaciones al crédito de Gobernación para la Sanidad.

Le contesta el señor Dato.

Se aprueban todos los créditos.

Se reúne el Congreso en secciones, en las cuales queda elegida, entre otras, la comisión que ha de entender en el proyecto de Sanidad.

Al reanudarse la sesión, continuará el debate sobre el regionalismo, al que se propone dar mucha extensión el señor Romero, tratando también del separatismo bizcaino. Parece que hablarán en este debate el señor Canalejas y algunos diputados del Norte, Galicia y Canarias.

Sesión del Senado

Se entre, desde luego, en la orden del día, para aprobar definitivamente el proyecto de ley de Sanidad.

Después de algunas preguntas y ruegos de los señores Polanco, Fabié, Ochando y otros, se vuelve otra vez a la orden del día y se aprueban varios dictámenes de la comisión de Actas.

Se lee el dictamen de la comisión de Presupuestos respecto del proyecto de arreglo de las Deudas, conforme con el del Congreso, y el Senado acuerda su urgencia, y por último, se pone á discusión el voto particular del señor Martínez del Campo, que apoya éste, en el dictamen de proyecto de ley de revisión de sentencias.

Alcance de noticias

En vista de la resuelta oposición de los señores Romero, Canalejas, Moret y otros, á que pase con una discusión acelerada proyecto tan importante como el de la Ley de Sanidad, el señor Dato ha declarado que el Gobierno no hará cuestión de empeño sacarlo en esta legislatura, por lo cual

domina á última hora la impresión de que la sesión de esta tarde es la última que celebra el Congreso en esta temporada.

La comisión de Gobierno interior del Congreso ha encargado á Benlliure el busto de Castelar que ha de ser colocado en el salón de conferencias, y la misma comisión ha dispuesto que en cuatro medallones de la rotunda figuren los retratos de Castelar, Cánovas, Martos y Ayala, retirando el de este último del salón de conferencias y sustituyéndolo con el de Cortina.

El consejo del Banco ha resuelto hacer desde mañana todos sus pagos en plata para disminuir la circulación de papel.

Cotización de la Bolsa

Interior, 62 85.
Exterior, 68 70.
Amortizable, 70 50.
Cubas viejas, 70 20.
Cubas nuevas, 59 20.
Empréstito de Aduanas, 94 45.
Empréstito filipino, 78 00.
Banco, 000 00.
Tabacos, 300 50.
París vista, 23 45.
Londres vista, 00 00.

Nueva-York 28.—De las averiguaciones hechas por las autoridades dominicanas, resulta que el asesinato del presidente de la República es una venganza, pues el padre del asesino fué ejecutado por orden de dicho presidente y el asesino juró vengarse.

Se dice que Máximo Gómez ha significado públicamente su propósito de presentar su candidatura á la presidencia de la República de Santo Domingo.

San Sebastián 28.—S. M. ha señalado las tres de la tarde del sábado para la recepción popular en el Ayuntamiento. La Mesa del Senado ha puesto hoy á la sanción de la Regente las leyes que ha traído, y después ha almorzado con S. M. Regresará mañana á Madrid.

S. M. ha firmado dos decretos de Guerra, relativos al nombramiento de dos coroneles de la reserva.

Se dice que mañana, en el sud-expreso, llegará á ésta el duque de Tetuán.

París 28.—En Brest, en la madrugada última, un torpedero que estaba haciendo evoluciones, abordó á una chalupa de vapor y la echó á pique. La tripulación se ha salvado, merced al auxilio que le prestaron.

AGENCIA ALMODOBAR.

HISTORIA DE UNA MADRE

Dentro de modesta habitación y al lado de una cuna, hallábase sentada una buena madre, presa de angustias horribles porque veía que la existencia de su hijo se acababa por momentos.

El pobrecito niño estaba pálido como la cera; apenas podía entreabrir los párpados, y respiraba con mucha dificultad. De vez en cuando una aspiración más fuerte, semejante á un profundo suspiro, agitaba todo su cuerpo. Cuando ésto ocurría, la madre ahogaba un grito de dolor, y vertía en silencio abundantísimas lágrimas.

Llamaron á la puerta, y entró un viejo de siniestra catadura. A pesar de las pieles que le cubrían desde los hombros para abajo, tiritaba de frío. Era una noche de invierno de las más crudas, y la tierra estaba cubierta de nieve y hielo.

La madre se compadeció de aquel anciano, y después de mirar á su hijo que, al parecer, se había quedado dormido, abandonó apresuradamente su asiento, llenó de vino una vasija de barro y la puso á la lumbre.

El viejo, mientras tanto, acunaba al pequeño. Cuando el confortante líquido estuvo caliente, la buena mujer se lo ofreció en un vaso al aterido visitante, y exclamó mirándole con fijeza á la vez que estrechaba febrilmente entre sus manos las del enfermito.

—¿No es verdad que vivirá para mí? ¿No es verdad que Dios no me lo quitará mientras yo viva?

Y el viejo—que era la muerte disfrazada—hizo con la cabeza un movimiento raro, que lo mismo podía ser interpretado como respuesta afirmativa que como negativa contestación.

La madre volvió á sentarse junto á la cuna, inclinó la cabeza, y las lágrimas

inundaron nuevamente sus hermosos ojos, que no se habían cerrado hacia ya tres días. Tal vez, á causa de ésto, se sintió vencida por repentino sopor, que duró muy pocos minutos, al cabo de los cuales despertó sobresaltada y llena de frío, y vió con espanto que el viejo había desaparecido y que el niño no estaba en la cuna. Desatentada, loca, salió á la calle gritando:

—¡Mi hijo!... ¡Mi hijo!...

Sobre la nieve estaba una mujer vestida de negro, la cual exclamó:

—Te lo ha arrebatado la Muerte, que acaba de salir de tu casa y que va por ahí más ligera que el viento.

—¡Oh! Dime, por caridad, qué dirección lleva... Tú lo sabes...

—Sí que lo sé; pero no te lo diré hasta que me cantes todas las dulces canciones con que arrullabas á tu hijo. Las he oído muchas veces y no me canso de escucharlas. Soy la noche, y desde hace algún tiempo, me distraigo en mis horas de soledad oyéndote cantar y viendo correr tus lágrimas.

La madre ofreció complacer este deseo después de encontrar á su hijo. Pero al ver que la noche se mostraba inflexible, cantó, con el corazón desgarrado por la pena y con los ojos llenos de lágrimas, las canciones que á la mujer del negro traje gustaban tanto. Esta le dijo al fin:

—Vete por la derecha y entra en el bosque de pinos, porque en él se ha internado la Muerte.

La madre emprendió una carrera desenfrenada, y sólo se detuvo al fin del bosque, porque vió que allí se cruzaban tres caminos y no sabía cuál de ellos seguir.

De pronto fijóse en un zarzal, cuyas ramas hallábanse casi cubiertas por la escarcha, y se acercó á él preguntándole:

—¿No has visto pasar á la Muerte con mi hijo?... ¡Dime, por Dios, hacia dónde se dirige!

—Te lo diré—respondió el zarzal—si calientas mis espinas con el calor de tu seno. Tengo mucho frío; estoy helándome.

Y la madre desventurada abrazó tan fuerte al zarzal para calentarlo cuanto antes, que las espinas de éste se clavaron en sus brazos, sus manos y su pecho, y gruesas gotas de sangre cayeron sobre la mata, que se sintió reverdecer y se cubrió de flores. ¡Tan grande fué el calor que encontró en el corazón de aquella mujer heroica!

Indicó á ésta el camino que debía seguir, y al poco rato llegó la madre á un lago grandísimo, cuyas aguas no estaban suficientemente congeladas para poder andar por encima de ellas, pero lo estaban bastante para no poder atravesarlo á nado.

Era preciso pasar sin pérdida de tiempo, y la infeliz mujer imploró la celeste ayuda, y oyó que el lago decía:

—Tal vez podremos entendernos. Me gustan mucho las perlas, y tus ojos se parecen á las más bellas y claras que he visto. Si te decides á perderlos á fuerza de llorar, te pasaré á la otra orilla, en donde está la gran estufa llena de flores, que son otras tantas vidas humanas que la Muerte se encarga de arrancar.

—¡Oh! ¿Qué no daría yo por encontrar á mi hijo!—exclamó la madre.

Y lloró tanto y con tal fuerza, que los ojos se le saltaron de las órbitas y cayeron al fondo del lago.

Entonces éste hinchó sus ondas y la arrastró suavemente á la orilla opuesta, donde había un invernadero, cuyos límites se perdían en el horizonte.

—¿Cómo he de encontrar á la Muerte, si estoy ciega?—exclamó la madre infeliz.

—Todavía no ha llegado—contestó una voz.—Pero ¿qué es lo que deseas?

—Recobrar á mi hijo, que debe estar aquí en forma de flor.

Yo no le conozco, y tú no puedes reconocerle porque te falta la vista. Sin embargo, te ayudaré, con una condición, á realizar tu deseo.

—Acepto todas las condiciones que me impongas.

Yo soy la vieja portera de esta mansión. Tengo los cabellos blancos, y quisiera cambiarlos con los tuyos, que son rubios y sedosos.

—Toma, toma mi cabellera.

Se hizo el cambio, y la vieja guardiana y la pobre madre empezaron á recorrer el invernadero, que estaba lleno de plantas y flores. La segunda, valiéndose del tacto y del olfato, iba pasando revista á todas ellas. De pronto, entre un millar de plantas pequeñas, reconoció la flor en que estaba allí representada la vida de su hijo.

—Espera, no la toques—dijo la vieja.—Colócate aquí, y cuando sientas que la Muerte se acerca á ella, impídele arrancarla, y amenaza con arrancar otras, lo cual le producirá efecto, porque Dios hace res-

ponsable á la Muerte de las flores y plantas que mueren sin su divino permiso.

Un frío intensísimo se sintió de pronto, y la Muerte se presentó allí todavía disfrazada de anciano.

A ver á la madre, gritó:

—¿Cómo has podido llegar á mi palacio antes que yo? ¿Quién te ha conducido?

—Dios, que todo lo puede, y mi cariño maternal, para el cual no hay imposibles. Devuélveme á mi hijo.

—No puede ser. Es una flor que, con otras muchas, va á ser trasplantada ahora mismo al jardín del Paraíso.

—¡Devuélveme mi hijo!—repitió la madre en el colmo de la desesperación y buscando á tientas otras flores para arrancárselas.

—¡Detente!—gritó la Muerte sujetando á la ciega.—Te lamentas de tu desgracia, y sin embargo, quieres hacer desgracias á otras dos madres.

La ciega, al oír esto se detuvo, y dijo con ahogada voz:

—¿A otras dos madres?... ¡Oh! no! ¡No quiero que sufran lo que yo he sufrido!

—Toma tus ojos—añadió la Muerte;—los he recogido en el fondo del lago porque al pasar por allí me sorprendió el brillo que despedían. Ahora, ve; asómate al brocal de este pozo y mira con atención al agua. ¿Qué ves?

—Veo á un lado escenas de felicidad humana y al otro cuadros de infinita tristeza.

—Pues ahí están reflejados los destinos de los que habita en el mundo. Para unos la tristeza infinita; para otros la felicidad.

—¿En qué sitio estaría mi hijo si viviera?—preguntó con ansiedad la madre.

Y añadió viendo que la Muerte no contestaba:

—¿No puedes contestarme? ¿No quieres decirme?... Bueno; no me lo digas. Me conformo con que trasplantes su alma al jardín del Paraíso, y únicamente te suplico un favor, á cambio de mis lágrimas y de mis horribles sufrimientos...

Únicamente te suplico que no me dejes en el mundo.

Y la pobre madre inclinó la cabeza... Y poco después la Muerte los llevó á los dos, á la madre y al niño, á la región desconocida, á la mansión de las almas justas.

CRISTIAN ANDERSEN.

Crónica local y provincial

Haciendo nuestras las justas y repetidas quejas producidas por el vecindario, rogamos encarecidamente al Alcalde vea la manera más urgente de que desaparezca el pestilente y malsano olor que se desprende de los urinarios y atarjeas de la población.

Dichas emanaciones, en la presente época de tantos calores, resultan muy perjudiciales para la salud pública, por cuyo motivo esperamos que el señor Cuesta, siempre atento á las razonables indicaciones que se le hacen, procurará adoptar las oportunas y más apremiantes medidas encaminadas á evitar el mal que denunciarnos.

Un ahogado

En el inmediato pueblo de San Cristobal de la Cuesta puso ayer tarde fin á su vida, el vecino del mismo Manuel Santos, de 50 años de edad, casado, y de oficio labrador.

Para llevar á cabo su desesperada resolución, arrojóse á un pozo existente en la casa que habitaba, en el que pereció ahogado, sin que, persona alguna de su familia, se apercibiera de la desgracia, hasta después de consumada.

Una enfermedad crónica que el infeliz padecía, créese fué la causa que le impulsó á tomar tan fatal determinación, por ahorrarse nuevos sufrimientos.

El suicida, muy apreciado en San Cristóbal por sus buenas cualidades, deja cuatro hijos de corta edad.

El Juzgado correspondiente personóse en la vivienda de Manuel Santos, ordenando la extracción de su cadáver del pozo y comenzando á instruir las oportunas diligencias.

En un periódico vallisoletano han publicado los señores Francés y compañía, comerciantes de Haro, una carta en la que evidencian los perjuicios que ha de causar á los trigos castellanos y á la fabricación de harinas, el hecho de haber sido anuladas por la compañía de los caminos de hierro del Norte, las tarifas 8 y 8 bis, y reemplazadas por la nueva tarifa E. 8 que empezará á regir desde 1.º de Agosto.

A esa carta pertenecen los siguientes datos:

—Fijada la tasa, hasta 250 kilómetros, en 12 céntimos por kilómetro y tonelada, resulta, que los trigos de Valladolid, Zamora,

Avila y Salamanca, pagan hasta Haro 9 pesetas más en tonelada; después de este recargo, nuestra producción de harinas y salvados se verá de nuevo sujeta á otro más importante; porque siendo nuestro mercado de venta estas provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, aumenta la nueva tarifa, desde Haro á Bilbao, de 10 pesetas antes tonelada, á 14'76 y á San Sebastián de 12 á 21'72.

Se halla vacante la plaza de guarda municipal jurado del Ayuntamiento de Frejeneda, retribuida con el sueldo anual de 365 pesetas. Los aspirantes á dicha plaza presentarán sus solicitudes en el plazo de ocho días.

Muchas veces se queja la prensa y el vecindario del poco celo que los agentes municipales despliegan en la corrección de ciertos abusos, y casi siempre resulta que aquéllos quedan impunes, gracias, no á la apatía de los guardias, que hacen lo que deben, sino á la interposición de influencias que cambian el rumbo de la justicia y dejan mal parado el principio de autoridad.

Tal ha ocurrido hace dos días con un hecho escandaloso del que juzgarán nuestros lectores por el siguiente relato:

Anteayer rñeron en el Corriño dos revendedoras, y al intervenir el inspector de la policía municipal, con objeto de evitar el escándalo, no sólo fué insultado, sino agredido de obra por una de las contendientes.

Dicho señor dió el oportuno parte por escrito, á sus superiores, y efectivamente, todo el castigo sufrido por las escandalosas, gracias á un concejal que usó de la influencia que le ha concedido la suerte, consistió en una pequeña multa, que no está en relación con la falta cometida.

De este modo, ni es posible que los agentes cumplan con su deber, ni nadie que esté enterado de lo que ocurre, puede hacer otra cosa que aplaudir su proceder, pues es el que dicta la lógica.

No sabemos si el señor Cuesta estará enterado de esto; creemos que no, y le suplicamos destierre con su energía abusos como el que denunciámos.

Y conste, que éste ha llegado á nuestra noticia por informes ajenos al Ayuntamiento y que ninguno de sus empleados nos lo ha comunicado.

Dos jóvenes, de vida poco honesta, aun que otra cosa pareciese, y cuyo estado de salud dejaba bastante que desear, han sido conducidas al hospital por orden del señor Gobernador.

Es digna de alabanza esta campaña de la primera autoridad de la provincia.

M. LUDENA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas

Precios módicos. Rúa núm. 36

La Dirección general de la Deuda pública ha dirigido una circular á esta Delegación de Hacienda relativa á que queden reconocidas como obligaciones del Estado las de segunda enseñanza y Escuelas Normales, cuyo pago se encomienda á la administración pública á calidad de reintegro por los bienes é inscripciones intransferibles.

Nuevamente se ha remitido al ministerio de Fomento, el expediente de jubilación por imposibilidad física, de don Angel López Barrado, maestro propietario de la escuela de Pedrosillo de Alba, con los antecedentes pedidos por la superioridad.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

Micaela García Jarrín.

A 2.105 pesetas y 55 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 27 del corriente, en los fiatos de esta capital.

En los exámenes de reválida celebrados últimamente en la Normal de Maestros, fueron aprobados para maestros elementales: don Bienvenido Santos Barrego, don Victoriano Alavio González, don José Domínguez Huerta, don Daniel Rodríguez Sánchez y don Emilio Caballero Pascua; y para Maestros Superiores: don Luis Pérez Martín, don Juan de Castro Rodríguez, don José Muñoz Parras, don Ambrosio Luis García, don Eladio González García, don Enri-

que Marchante Lora, don Agustín Vicente Sánchez y don Andrés García Martín, este último con la nota de *Sobresaliente*. Nuestra enhorabuena á los nuevos maestros.

OPOSICIONES A ESCUELAS

DE NIÑOS

Calificaciones efectuadas en el día de ayer:

- Número 19.—Don Isabelo S. Calderón, 198 puntos.
- 20.—Don Rafael R. Otero, 188.
- Y 21.—Don Rogelio Saavedra Bravo, 166.

DE PÁRVULOS

- Número 41.—Doña María de la Purificación Sánchez y Sánchez, 220 puntos.
- 42.—Doña Juliana Colmenero Maturte, 130.
- 43.—Doña Ana Manuela Torres Vaqueiro, 180.
- 44.—Doña Ursula Redondo Arroyo, 115.
- Y 45.—Doña Micaela García Valero, 180.

Por la factoría de utensilios de Valladolid, se necesita adquirir aceite de oliva, petróleo de Santander, carbón de encina de Salamanca, jabón común de primera, leña de pino y paja larga de cebada; y por la factoría de subsistencias de la misma plaza, harina de primera clase para pan de hospital, cebada añeja y nueva, paja, leña y carbón de cok.

Los que gusten vender dichos artículos, pueden presentar proposiciones con sus precios y muestras en la primera factoría, el día 9 y en la segunda el 11 de Agosto próximo.

Instituto de vacunación

Dr. Riesco, 42

En este centro se vacuna todos los días, de diez de la mañana á una de la tarde, y directamente de la ternera, los sábados, domingos y lunes.

(Véase el anuncio de la cuarta plana).

Hace días que ha faltado del pueblo de Fuente de San Esteban el joven Francisco Rivero, hijo del Secretario del Ayuntamiento; ignorándose su paradero.

En breve se constituirá en Huesca una sociedad por acciones para la fundación de un Banco Agrícola, cuyo objeto será facilitar pequeños anticipos en metálico á los labradores, para reintegrarse de los mismos en la época de recolección.

CAFÉ SUIZO

CONCIERTO PARA HOY 29 DE JULIO

POR LOS PROFESORES

Sres. Mezquita y Rodríguez (M.) y los distinguidos alumnos del

Conservatorio

Sres. Soler y Rodríguez (Jacinto)

- 1.º Zampa, Sinfonía. HEROLD.
 - 2.º Wals lento y Pizzicato. DELIBES.
 - 3.º Los Diamantes de la Corona. BARBIERI.
 - 4.º Lagartijillo, Pasodoble. ALBEROLA.
- A las nueve y media.

En el Boletín oficial de la provincia ha aparecido la siguiente relación de los nombramientos de maestros que, para desempeñar escuelas incompletas de ambos sexos, se ha hecho por el Rectorado de esta Universidad:

- Doña Manuela Piedecabras Hernández, para Mata de Armuña, con 600 pesetas anuales.
- Doña Ildelfonsa Martín González García, para Monforte, con id. id.
- Doña Magdalena Hernández Comerón, para Buenamadre, con id. id.
- Doña Victoria Chamorro, para Ventosa del Río Almar, con id. id.
- Doña Virginia Fernández, para Gomecello, con 550 id. id.
- Doña Paulina Gómez, para Ahigal de Villarino, con id. id.
- Doña María Bellido Jiménez, para Hoya (La), con id. id.
- Doña María Gómez Hernández, para Pizarral, con id. id.
- Doña Virginia Sanz Alonso, para Cabezueta de Salvatierra, con id. id.
- Doña Isabel Cuadrado Cabo, para Cojos de Robliza, con id. id.

- Doña María Teresa Andrés Avila, para Castellanos de Villiquera, con id. id.
- Doña Teresa Sanchón Álvarez, para Orbada, con 500.
- Doña Melchora Saturnina Martín de Armenta, para Fuentes de Masueco, con 450.
- Doña Leocadia Gabriela Merás González, para Cespedosa de Agadones, con 350.
- Doña Silvina Pascua Velayo, para Pelarrodríguez, con id. id.
- Doña María Toves Sánchez, para Garcirrey, con id. id.
- Doña Eduvigis Simón García, para Revalvos, con 310.
- Doña Araceli Romero Paniagua, para Mancera de Abajo, con 250.
- Doña Joaquina Corredera Pescador, para Iñigo-Blasco, con id. id.
- Doña Paula González Blázquez, para Navaumbela, con id. id.
- Doña Rafaela Blanco Muñoz, para Herreruelo, con id. id.
- Doña María Esperanza Pardo y Ronda, para Peñalvo, con id. id.
- Doña Fermina Fernández Díez, para Sieteiglesias, con id. id.
- Y doña Cristina García Lorenzo, para Barceo, con id. id.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 46 rs. fanega	
Id. id. corriente (s/v) 45 94 libras	
Id. rubión id. id. 44'50 id.	
Id. barbilla id. id. 42 id.	
Centeno.	á 29.90 libras.

Tendencia floja.

Valladolid 28.

Hoy han entrado en los Almacenes Generales de Castilla 300 fanegas de trigo, que se cotizaron á 45 reales las 94 libras (26'01 pesetas los 100 kilos, ó 20'54 pesetas hectolitro), y 70 de centeno de 30'50 á 30'75 reales fanega. En los del Canal entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron á 44'50 reales las 94 libras (25'72 pesetas los 100 kilos ó 20'28 pesetas hectolitro).

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 30 DE JULIO.

- Santa Julita, mártir.
- Catedral.—A las nueve y media, misa solemne conventual. No hay homilía.
- Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.
- Colección.—Misas rezadas desde las cinco. Continúa el mes y novena de San Ignacio.
- Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las seis, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.
- Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público, desde las doce á las tres de la tarde.
- Iglesia conventual de San Esteban.—Último domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve, misa conventual. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las cinco y cuarto, rosario y letanía cantada. Continúa la novena de Santo Domingo. Habrá sermón.
- V. O. T. de San Francisco (Padres Capuchinos).—A las siete de la mañana misa y comunión para los Hermanos terciarios. Por la tarde, á las seis y media, exposición, rosario, imposición del Cordón, reserva y procesión.
- Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

TELEGRAMAS

En el Congreso

Madrid 29.—En la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso, pronunció un discurso el señor Romero Robledo, reproduciendo sus anteriores ataques contra los señores Polavieja y Durán y Bas, y contra parte del episcopado catalán, que se ocupa de cuestiones ajenas por completo á la religión.

Amplió los datos que había hecho públicos anteriormente respecto á los peligros del regionalismo y excitó al Gobierno á proceder enérgicamente en este asunto, ahorrando nuevos duelos á la patria.

Contestáronle los señores Dato y Silvela, atenuando los peligros que en esta cuestión ha visto el orador.

Ambos fueron aplaudidos.

La clausura

Madrid 29.—Al terminarse la sesión del Congreso, leyóse el decreto de suspensión de sesiones.

El presidente usó de la fórmula de que, para la próxima, se avisará á domicilio.

Los catalanistas

Madrid 29.—Telegrafian de Barcelona que treinta y siete asociaciones y periódicos regionalistas han dirigido un mensaje á los finlandeses, animándoles á sacudir el yugo de Rusia y comparando á Finlandia con Cataluña.

El mensaje vitoreó á los pueblos esclavos que luchan por recobrar su independencia.

En el Senado

Madrid 29.—Hoy quedará aprobado en el Senado el proyecto de ley de arreglo de las deudas.

Se habilitará el domingo para discutir y aprobar los créditos suplementarios.

Provocaciones

Madrid 29.—Los padrinos nombrados por el director de «El Tiempo», han dirigido una carta al conde de las Almenas, provocándole.

AGENCIA ALMODOBAR.

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, SAN PABLO, 15

- MALETAS de todas clases desde 4 pesetas en adelante.
- BAULES, sacos, portamantas y frascos para viaje.
- CINTURONES para señora y caballero.
- ALPARGATAS lona superiores para campo y artículos de caza.
- MONIURAS y bridas de todas clases.
- GUARNICIONES para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

VENTA DE CASAS

En el inmediato pueblo de Tejares se venden dos hermosas casas, apropiado para paneras ó almacén de embutidos, una en la calle de la Salud, señalada con el número 12, y otra en la calle Larga, señalada con el número 5. Para informes, dirigirse á la imprenta de este diario. 30—30

EL ANTIGUO

establecimiento de muebles situado en la calle de Zamora núm. 15, frente al Colegio de las Jesuitinas, se ha trasladado á la plazuela de San Juan de Barbalos núm. 2, donde han estado los obradores de construcción.—M. Ortega.

SE ALQUILAN

dos portales, calle de Toro 74, y la casa núm. 1, Cruz Verde, con pozo y escusado, y se alquila ó vende á plazos, la de las Tachonas, núm. 4. Darán razón, Rúa 2, platería. 30—13

EL COLCHONERO

Manuel Macoterano, ofrece sus servicios al público salmantino. Reside actualmente en la posada de las Tablas, donde recibe todos sus encargos, y en la frutería de Blas Gómez (hijo) Plazuela del Peso, Salamanca. 8—2

VENTA DE CASAS

Se vende la señalada con el número 28 de la calle de San Pablo, y otra señalada con número 8 de la calle de Arriba. Para tratar del precio y condiciones, en la última, con Felix el domador. 30—a—5

Salamanca.—Imp. de Núñez.

